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Romániában végső erőfeszítéseket tesznek
a belső rend helyreállítására

Antonescu állam vezető felhívást intézett a makacskodó és lázongó 
emberek, s a külföldi ügynökök elleni összefogásra* A légionáriusok 

egyrésze ellenáll, másik része helyesli a rendcsinálást
Bukarestből jelenti az Orient rá­

dió: Ant ones cu tábornok, román ál­
lamvezető felhívást intézett vala­
mennyi románhoz. Beszámolt ebben 
azokról az erőfeszítésekről, melyeket 
az ügyek vezetésének átvétele óta a 
mai napig kifejtett a nemzet üdve ér­
dekében. A makacskodó és lázongó 
emberek és külföldi; ügynökök meg­
kísérlik megzavarni a rendet, amely 
nélkül nem állhat fenn sem az ál­
lam, sem a család, ami nélkül nin­
csen Közjóiét sem- Antonescü arra 
kéri felhívásában az ország minden 
polgárát, tegye meg kötelességét- 
Felhívja a munkásságot, bízzék sza­
vában. Felhívja a légionáriusokat, 
akik Codreanu szellemében az or­
szághoz való ragaszkodás érzületé­
ben nevelkedtek, értsék meg szavát. 
Codreanu maga is azt követelné tő­
lük, amit most ő kér. Hangoztatta a 
felhívásban, hogy az egész országnak 
egységes összetartást kell tanúsítania

és 48 órán belül meg kell teremteni 
a. rendet és nyugalmat.

A felmentett belügyminiszter 
bűne.

Bukarestből jelenti a MTI: Anto- 
rtescu miniszterelnök Petromcescv, 
belügyminiszter felmentését a kövei 
kezűkkel okolta meg;

1. A felmentés szükséges volt a 
belső rend helyreállítása érdekében, 
hogy megszűnjenek végre az anar­
chisztikus jelenségek és a magár •5-- 
dekekből történő vagyonelkobzások.

2. Egy derék német- tiszt meggyil­
kolása után 9 órával sem tette meg 
a felmentett belügyminiszter a hely­
zet tisztázása érdekében szükséges 
intézkedéseket.

3. A német missziós székházhoz 
nem rendelt ki védőrséget.

Az újonnan kinevezett belügyim, 
niszt-er 1940. szeptember 8-ika óta 
töltötte be Bukarest város katonai pa­
rancsnoki tisztét.

Antonescü rendelete értelmében a 
gyilkos boxolót azonnal átadták a 
rendkívüli bíróságnak, amely nyom­
ban agyonlövette. Az állami épületek 
elé tegnap felvonult a katonaság. A 
prefekturára a légionáriusok -nagy­
számú küldöttsége érkezett-, akikkel 
közölték Antonescü rendeletét, hogy 
valamennyi legionist-át felfüggesztet­
ték állásától. Erre a hírre a legionis- 
ták ellenállást . tanúsítottak, mire 
útónnal katonaság vette.körül, az épü­

letet. A :refektvra élé tank- és gép­
fegyver különítmények vonultak fel.

A legionisták egyr-ész-e helyeselte 
Antonescü intézkedéseit- Szemtanuk 
állítása szerint — akik ebben az idő-

fi hg’yzel felfesen zavaros. 
és a barouiy még kezében tartja a hatalmat
Halálbüntetés a német csapatok tagjai elleni merényletek

tervezőire
Belgrádból jelentik (Búd, Tud-): 

Bukaresti: jelentések szerint Romá- 
niában a helyzet teljesen zavaros. 
Antonescü mindent megtesz, hogy 
ura maradjon a. helyzetnek Tegnap 
délelőtt- a Calea Victoriein egy gya­
logezredet vonultatott fel és szemlét 
tartott, hogy ezzel is mutassa, hogy 
az ő kezében van a hatalom- A fel­
vonulás során Antonescü* éa Horte 
Simát éltettek.

A Vreme közli a román hivatalos 
lapban megjelent belügyminiszteri 
rendeletet, mely szerint- halálbünte­
tés vár minden olyan személyre aki 
a Romániában állomásozó német- csa­
patok bármely tagja ellen előre meg­
fontolt szándékkal merényletet követ 
‘1 Szófiából érkezett jelentések sze­

rint Románia és Bulgária, kozott 
megszakadt- a telefonösszeköttetés- 
Olyan hírek érkeztek Romániából, 
hogy több helyen összetűzésekre ke­
rült sor. A .szófiai román követ ki­
jelentette a sajtó előtt-, hogy a kor­
mány yra a helyzetnek és az ország­
ban rend van-

Revolvere» merénylet 
a OFR vezérigazgatója ellen

Bukarestből i Mentik- Romániában 
fpv.-shh tart a nyugtalanság és a bi 
sonytalanság, Kedden este revolvere* 
merényletet követtek el Oreseana ezre 
res, a román államvasutak vezérig ez- 
gatéja ellen, aki megsebesült. A me 
rénylők elmenekültek.

’önsság a makacskodó légmmslák eüen
Bukarestből jelentik: A belgrádi 

Politika jelentése szerűit az az izga­
lom, amelyet. Boring német vezér­
kari őrnagy meggyilkolása idézett 
e.ú, lecsillapodott. Ä román főváros

tegnap este normális képet mutatott 
Az utcákon rendes forgalom bonyo 
(ódik le és semmi sem mutatott ar 
ra. hogy a helyzet- tovább fog rom 
tani*

ben a prefekteira előtt tartózkodtak, 
— az- épület megszállása, alatt, több 
lövés dördült el. A legionisták fő­
parancsnoka, Horte Sima tegnap 
Berlinbe utazott.
Hatvanhét vállalatot katonai ve* 
zetés és ellenőrzés alá helyeztek,

Bukarestből jelenti a Német Táv­
irati Iroda■ Kormányrendelettel ösz- 
szesen 67 állami és magánvállalatot, 
helyeztek katonai vezetés és ellenőr­
zés alá. Ezek között vannak a had­
sereg raktárai, a nehézipar legna­
gyobb vállalatai, továbbá a közleke­
dési üzemek, textilgyárak és a táv­
beszélő társaság.

Véres események kirobbanása 
Boring őrnagy meggyilkolása

után
Utcai csata a katonaság" és .szélső legio­

nisták között
Bukarestből jelenti, a Búd. Tud 

Boring meggyilkolása nyomán ked­
den véres események játszódtak le a 
román fővárosban A vasgárda szél­
sőséges szárnya. az úgynevezett 
codreaniste csoport, amely többször 
kifejezésre juttatta elégedetlenségét, a 
vasgárda jelenlegi vezetőségével 
szemben, a gyilkosság után keletke­
zeit bizonytalanságot zavargások elő­
idézésére használta, fel.

Antonescü tábornok a nagyobb- 
arányu zavargások megakadályozá­
sára, rendkívül szigorú intézkedése­
ket hozott. Elsősorban a bukaresti 
rendőrfőnökségen azonnali hatállyal 
elmozdította az oda kirendelt, legio­
nist ákat.

,4 legionisták állásukból roló fel­
függesztése meg is történ*, azonban 
ellenállást, tanúsítottak és nem vol­
tak hajlandók helyüket átadni A 
rendőrfőnökség épületét belülről el­
torlaszolták, a redőnyöket lehúzták 
és a. háztetőkről, fegyveresen, néztek 
farkasszemet az időközben felvonult 
karhatalommal.

Antonescü utasítására gép fegyveres 
osztagok vonultak, fel két harci­

kocsival megerősítve- Amint köztudo­
másúvá vált, hogy katonaság vette 
körül a. rendőrség épületét, nagyszá­
mú legionista vonult, fel és a kato­
nai kordonon kívül helyezkedett ek 
A le-gconisták mintegy 500 társuk ki­
szabadítása, érdekében megrohamoz­
ták a harcikocsikat, melyek legénysé­
ge megnyitotta a tüzet. Két legionista 
azonnal meghalt, többen súlyosan 
megsebesültek. Ezek Titán a iegio- 
nisták visszavonultak és a-z épület 
belsejében lévő társaik is megadták 
magukat. A két holttestet az össze­
tűzés színhelyén, a főposta épülete 
előtt, hagytak, úgyhogy meg este is 
ott. voltak a kövezeten. A rendőrfő­
nökség épületét katonaság szállotta, 
meg. Katonaság őrzi a miniszté­
riumok épületét, es a rádió épületet 
is. Az utcákon csendőr járőrök cir­
kálnak Az elégedetleneket, állítólag 
Codreanu apja vezeti.

Hogyan történt a D fixing ellent
merénylet?

Bukarestből jelenti a Német Táv­
irati Iroda.: A Boring címagy elten 
elkövetett gyilkossággal &«|*KoLat-
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ban a hivatalos vizsgálat eddig a kö- 
velkező részleteket derítette kit Dö­
ring őrnagy egy másik német tiszt kí­
séretében röviddel éjfél után hagyta 
el a fi nearest i nevű vendéglők hogy 
szállodájába menjen- Röviddel utá­
na távozott a vendéglőből egy egyén, 
aki az utcán megtámadta és revolve­
réből egymásután hatszor lőtt rá. 
Döring azonnal meghalt.

A gyilkos kísérletet tett a menekü­
lésre. fel akart szál la ni egy gépko­
csira, de a vezető nem volt hajlandó 
elindulni vele. Több utcai járókelő és 
német katona elfogta a gyilkost és 
lefegyverezte- A gyilkosnál egy ame­
rikai bank címére szóló csekkönyvet 
és több külföldi iratot találtak, köz­
tük két olyat, mely nemrégen Angliá­
ból érkezett-

Gifásziinnenels 0Irina őrnagy ravatalánál 
a bukaresti pályaudvaron

Becsbe szólították a meggyilkolt őrnagy holttestét
Bukarestből jelenti a NT1.: A bu­

karesti központi pályaudvar előtt lé­
vő hatalmas téren kedden este 9 óra­
kor folyt le az orvul meggyilkolt 
Döring őrnagy gyászünnepélye.

A katonai tiszteletadást egy zászló­
alj végezte. Antonescu tábornok aka­
dályoztatása miatt nem jelenhetett 
meg. Képviseletében a román vezér­
kar főnöke vett részt. A lelkész be-

A Mai Nap írja: Belgrádiból jelen­
tik: A Politika berlini jelentése sze­
rint Dőring őrnagy meggyilkolása 
Berlinben rendkívül nagy felháboro­
dást keltett. A merénylet hírére, híva. 
balos körök azonnal arra az állás­
pontra helyezkedtek, hogy Németor­
szág csak akkor foglal majd állást 
az ügyben, ha megfelelő hiteles ada­
tok állanak rendelkezésre. A német 
sajtó csak este közölt, részleteket az 
esetről- Kiemelik, hogy a. merénylet,- 
(ben az angol titkos szolgálat keze 
van benne- Mivel a merénylő török 
származású volt, nem hiszik, hogy a 
merényletnek a német-román kap­
csolatra hatása, lenne. (Tegnapi hí­

rek szerint még görög származású 
volt a merénylő.) A román kormány 
azonnal vizsgálatot indított és en­
nek eredményeképpen a gyilkost 
nyomban kivégezték. A belügymi­
nisztert. akinek az esetért felelősséget 
kel! vállalnia, elbocsátották állásából 
Cáfolják, hogy külföldön egyes kö­
rök a gyilkosságot úgy állítják be. 
mintha abban politikum lenne és a 
gyilkosságot a román néptömegek 
elégedetlensége robbantotta volna ki 
a kormánnyal szemben Megállapít­
ják Berlinben, hogy szó sem lehet ar­
ról. hogy a román állam tekintélye 
megrendült volna és minden hamis 
hírrel szemben a román bíróságok 
meg fogják tenni kötelességüket.

Bukarest ma ragfal az fistroáílapai
ÉEP2Í RiSltetSa

— Lapzártakor érkezett legújabb hírek —
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A szigorú határzár, telefon- és rá dió- 
cenzúra ellenére Szófián és Belsrá- 
don át kiszivárgott hírek megegyez­
nek abban, hogy a légionáriusoknak 
több fontos állami intézmény, így a 
főposta, a rendőrfőnökség és a vasút- 
igazgatóság ellen intézett támadásait 
sikerült visszaverni ugyan, de nehány 
más középületben, például a buka­
resti rádiópalotában még mindig vas- 
gárdita lázadók vannak és eltávolítá­
suk még nem sikerült.

Az új belügyminiszter elősorban az 
rtteai tüntetéseknek akar végetvetni. 
Elejét akarja venni annak, hogy a Bu­
karestben lévő légionisták, akiknek a 
számát több. mint 30.000-re becsülik, 
vidéki csoportokkal megerősödjenek, 
ezért több helyen kihintetté!; az o- 
tromállnpotot. Bukarestben este 10 
órára (magyar időszámítás szerint 9 
órára) minden kaput be kell zárni. 10 
órakor a rádiópalotában lévő légióná- 
risták kerültek felül, Ekkor egy lé- 
gionárista intézett szózatot a vasgár­
distákhoz. Felszólította a vasgárda 
tagjait, hogy kövessék az igazi > ezért 
Rozin Uemelrut. Különösen éle-.en tá­
madta Hindién-1. mint ikl a német őr­
nagy meggyilkolásáért felelős Felhív­
ta a román hadsereget. Iiogv ne Har­
coljanak a légionáristák ellen, bum m 
támogassák a testvéreket.

A utolsó rádióadásban nyílvau néni

vasgárdisták felszólították a lakossá­
got, kerülje a vérontást, ne csináljon 
polgárháborút és vigyázzanak a rend 
fenntartására.

Bukarest ma reggel az ostromálla­
pot képét mutatta. A város főutcáján 
a minisztériumok és más középületek 
előtt nagy karhatalmi készültség áll.

Nehéz helyreállítani a rendet.
Zürichből jelentik: Bár Antonescu 

tábornok államvezető a legnagyobb 
erőfeszítéssel igyekszik helyreállítani 
a rendet Bukarestben és azokban a 
vidéki városokban, amelyekben a vas­
várt! a szélsőséges csoportjai szintén 
összeütközésbe kerültek az államhata­
lommal a helyzet még zavaros.

irenozel Sándor
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Az ősi nagyváradi káptalan 
első teljes lése a felszámolás óta

szádé után Hamsen tábornok búcsúz­
tatta a halottat, román részről a ro­
mán áll am vezető és a román hadse­
reg mély részvétét fejezte ki. A „jó 
baj társról“ szóló érnek hangjai mel­
lett helyezték el a koporsóra a román 
államvezető, a német és az olasz 
nagykövet koszorúját.

Ezután vonatra tették a koporsót, 
hogy Bécsbe szállítsák-

Nagyvárad. Saját tud. Annakidején 
megírtuk, hogy a kultuszminiszter mi­
niszteri biztost küldött ki a nagyvára­
di káptalan csonkaországbeli és a volt 
megszállott területeken lévő birtokai­
nak leltározására dr Czifjra András 
miniszteri titkár, dr Czifjra Kálmán 
biharmegyei főispán fia személyében 
Ez a leltározás most elkészült. A lel­
tározott vagyon átvételére a nagyvá­
radi latin szertartásit székes káptalan 
szerdán délelőtt tilt össze a felszaba­
dulás óta először teljes számban.

A káptalan illésén Gresinszky An­
tal nagyprépost elnökölt. Megjelentek 

Ülésen: dr Lindenberger Jánosaz
apostoli kormányzó, debreceni pré­

post-plébános, dr Némethy Gyula pre. 
Iá tus-kanonok, Imrik S. Zoltán prelá. 
tus-kanonok, dr Schriffert Béla após. 
toli kormányzói hely nők apátkano. 
nők, Molnár Kálmán prelátus-kano- 
nok, Bartoss Ferenc prépost-kanonok 
a csonkaországi káptalan gazdaság 
kanon ok ja, Brösztel Lajos apátkano- 
nők, dr Les tyűn Endre prelátus-kano- 
nok székesegyházi plébános, dr Beöthy 
György apátkanonok, egyházmegyei 
irodaigazgató és főtanfelügyelő, Mól. 
mir János prelá tus-kanonok, Pintér 
László kanonok felsőházi tag.

A káptalan ülésén egyedül a gyen­
gélkedő Szirmay L. Árpád prelátus- 
kanoiiok nem vehetett részt.

Rendkívül nagy felháborodás Berlinben
A német hivatalos körök a hiteles adato t eredménye szerint 
fognak állást foglalni. — Egyelőre bíznak a román állam

mai vezetésében
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Hitler és Mussolini között 

két napig tartott a tanácskozás 
Berchtesgadenben

Az érdekterületek megállapításáról és a gyarmati kérdés megol­
dásáról volt szó a két vezér között. Nagy események következnek. 

Franciaországot bevonják az afrikai küzdelembe.

Belgródból jelentik: A Politika ber­
lini jelentése szerint a Dúcé és Hitler 
között lefolyt kétnapos berchtesgade- 
ni tárgyalásokkal kapcsolatban, felve­
tődik a kérdés, vájjon a tanácskozá­
sok befejezése után a kél államfő alá­
irt-e újabb okmányokat?

Nemet illetékes körök kijelentet­
ték a lap tudósítója előtt, hogy ilyes­
miről nem tudnak . A tanácskozó so­
kon mindenesetre pontosan megálla­
pították az érdekterületeket, valamint 
bizonyos gyarmati kér déleknek a 
győzelmes háború után való tnevol- 
lását- A tanácskozásoknak —= mond­

ják illetékes helyen -— az a lényege, 
h ogy

nagyjelentőségű események, előtt 
állunk, amelyek már a -legköze­
lebbi jövőben mutatkozni fog­
nak. A közeljövő eseményei meg 
fogják világítani, milyen elha­

tározásokra jutottak az állam­
fők.

A tanácskozásoknak — mondották 
illetékes helyen — elsősorban kato­
nai jellegük volt- Foglalkoztak a 
megbeszél éheken Marokkó és Szíria 
kérdésévé). Ezeked az országokat, a 
francia hadsereg, igen jól fel fegyver­
zett csapatai tartják kézben. Mivel a 
hadseregek a Földközi-tenger meden­
céjében vannak, a tengelyhatalmak­
nak megfelelő biztosítékokkal kell 
rendelkezniük, hogy az elkövetkezen­
dő hadműveletekben ezek a hadsere­
gek minként fognak viselkedni? 
Nagy és sürgős szükség van arra. 
hogy Franciaországgal folytassák a 
tárgyalásokat és a jelenlegi fegyver­
szüneti állapotból kimozdítsák a ten­
gely Iránti viszonyát- Természetesen 
szó volt az Egyesült Államok maga­
tartásáról is.

A szeviet nem fogadtat el 
Anglia javaslatait

eo'sziikíífiíal* az; «stgol-orosz tárgyalások
Nexvyorkból jelentik: < NTI; Az Asso­

ciated Press jelentése szerint Eultler 
helyettes külügyi államtitkár, a lon­
doni alsóház ülésén közölte hogy Ang 
liának az angol-szovjetorosz kapcsola

tok megjavitására tett erőfeszítései ok­
tóber 22-ike óta megakadtak, A szov­
jet nem fogadta el Angiin javaslatát 
és azóta nem tettek újabb kísérleteket.

Rendkívüli érdeklődés előzi meg 
az evangélikusok jamtar 25~iki 

műsoros estélyét
Rendkívüli érdeklődés előzi meg az 

>vőngellkusok műsoros estélyét, amit. 
jnmiar 25-én rendeznek meg a Hefor­
mát us Kultúrpalotában. Éppen a rend­
kívüli érdeklődésre vált tekintettel s 
mar csak azért is. mart a ivwlezősésj 
•száné zott jegyeket bo-msiHott ki, ta­
nácsos a jegyekről előre gondoskodni. 
Külön meghívóra azonban senki se 
tartson igényt.

Az evangélikusok mű - nos estélye
ntindea bizonnyal buuigulatus tyu.

1 ékezetes eseménye marad az első 
nagyváradi magyar farsangnak. J'.pp®11 
ezért senki ne felejtse el az estély dá­
tumát: január 25!

Ibi kellemesen akar szórakozni. t|a 
jól akar mulatni, feltétlenül váltsd 
meg a jegyét az evangélikusok műso­
ros estélyére,

.jegyelővétel a Hegedűs dohány tőzs­
dében, Rákóczi ul 4. \ jegyek ára 3 
pengő, 2 pengő, táncos ;egy 1 pengő-
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Megszavazta az amerikai képviselőház a 300 
millió dolláros hadfelszerelési hozzájárulást
Roosevelt kijelentése szerint a háború az utolsó dolog, amire gondol, 

Amerika nem ad kisérő hajókat Angliának
Washingtonból jelenti a Reuter: A 

képviselőház 130 szavazattal egyhan­
gúlag megszavazta a 300 millió dol­
láros hozzájárulást az amerikai ten­
gerészet. légelhárító berendezéseinek 
megerősítésére.

Tanulmányozzak az Amerikában 
levő' európai vagyonok bejelen­

tési kötelezettségét
W ashing Ionból jeleni? a NT!: R ön­

tenek elnöktől megkérdezték a, keddi 
sajtóértekezleten, vájjon tervbe vet­
te-e, hogy am erikád hadihajókat, ad 
kíséretül Angliában vagy más szom­
szédos helyekre induló amerikai, 
vagy idegen hajók mellé?

Roosevelt nyomatékosan azt, felelte, 
hogy sohasem forgatott fejében Ilyen 
tervei Ha. a háborús területen hala­
dó hajók mellé adna kíséretet, kiten 
né annak a veszélynek, hogy az ellen­
ség tüzelne rájuk. A háború az utol­
só dolog, amire gondol.

Roosevelt újból cáfolta, azokat a hl 
fékét, hogy szándékában állna, az 
amerikai hadihajók egy részét Anglia 
rendelkezésére bocsátani. Az ilyen ta 
lé. Igát ások a túlfűtött képzelet szüle­
ményei-

Arra a kérdésre, hogy vájjon ter- 
fezik-e az Amerikában lévő európai 
vagyonok bejelentési kötelezettségé 
nek bevezetését. Roosevelt, kijelentet­
te, hogy ez a kérdés azok. közé tarló 
zik. amiket tanulmányozni fog

Újabb sajnálkozó nyilatkozat 
a zászlóaffér ügyében

Washingtonból jelenti a Német 
Távirati Iroda: Hull külügyminisz­
ter kedden ismertette a sanfrancis- 
kói zászlóügyben átnyújtott német 
tiltakozó jegyzék szövegét és arra 
adott választ. A válaszjegyzékben 
sajnálkozását, fejezte ki, A vizsgálat 
megejlése után újból érintkezésbe lép 
a német nagykövetséggel.
Az angolok másodszor is lefog­

lalták a Mendozát,
Vichyből jelenti, a Havas: Mendo­

za, francia gőzöst az angolok másod­
szor is lefoglalták. A francia kormány 
tiltakozást intézett az angol kormány­
hoz és felhívta a. brazil kormány fi­
gyelmét a lefoglalás körülményeire.

Szenátorokat, ügyvédeket tartóz­
tattak le angolbarát röpirat 

terjesztéséért,
Párizsból, jelenti a Havas iroda: A 

rendőrség letartóztatott négy fiatal­
embert, akik angolbarát, röpíratokai 
terjesztettek. Kinyomozták és letar­
tóztatták a röpíratok szerzőid iá akik

cözött több 
nátor van.

ismert, ügyvéd és sze-

Roosevelt elnök külön kiküldött­
je a bolgár, jugoszláv és török fő­

városban tájékozódik.
Szófiából jelenti a Reuter: Dono­

van ezredes Roosevelt elnök európai 
külön kiküldöttje ma Szófiából Bel­
grádit a utazik. Szófiában megbeszé­

lést folytatott Filov miniszterelnök­
kel, Popov külügyminiszterrel. A mi­
niszterelnökkel egy óra hosszat tár­
gyalt. A bolgár lapok szerint ezek » 
tárgyalások tájékoztató jellegűek vol­
tak. Donovan a közeljövőben Ankará­
ba érkezik. A látogatás során tájéko­
zódni fog a török kormány felfogásá­
ról az európai politikai és katonai 
helyzet tekintetében.

Az USA kormánya megengedi 
a Szovjet-Oroszországiba való 

repülőgépszállítást
Washingtonból jelentik (NTI): Az 

Egyesült Államok kormánya hatályon 
k’vül helyezte a Szovjet-Oro9zoi'5z,ág­
ba. irányuló repülőgép- és repülőgép­
alkatrész szállítmányokra, elrendelt 
úgynevezett erkölcsi tilalmat- A he­
lyettes külügyminiszter ezalkalómból 
felkereste a washingtoni szovjet-orosz 
nagykövetet és közölte vele, hogy a,z 
Egyesült Államok kormánya arra a

belátásra jutott, hogy Roosevelt el­
nöknek 1939 december 2-án a. sajtó­
nak adott nyilatkozatában foglalt 
megállapítások továbbra nem alkal­
ma zhafók a Szovjetunióra. Mint is­
meretes, az erkölcsi tilalmat az Egye­
sült Államok kormánya a szovjet- 
finn háború alatt, mondotta ki a szov. 
jet ellen.

Kedden háromszor volt
légiriadó Londonban

Ke!et=Ángliában gépfegyvertől©! zúdítottak 
a német repülők egy városra

Londonból jelenti a Reuter iroda: 
A keddi napon Nagybritannia terü­
letén több légin:dó volt. A londoni 
kerületben háromízben szólaltak meg 
a. légvédelmi szirénák, mivel magá­
nyosan szálló német repülőgépek re­
pültek el. A főváros közelében e-gy 
városra igen sok gyújíóbombát dob­
tak le. Kelet-Angliában egy ellensé­
ges repülőgép egymásután zúdította 
fegyvertüzét egy városra, majd több

Szódavíz I
olcsón bármikor |
otthon készíthető |
Palackok és szénsav- |

áj íf paironok kaphatók és 1
cserélhetők

! <?iy iS«
/Üli
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í vas, festék es háztartási cikken sí
k ereskedéseben.

fi Rákóczi-ut 2. — Bazár ér>ü et. p> Német bombavető remilőgép London 
felett

bombát dobott le. Egy másik magá­
nyosan repülő gép kettő bombát, do­
bott le egy keletangliai városra és 
géppuskatűz alá. vette.

Londonból, jelenti a. Reuter: Ked­
den jelentősebb ellenséges repülőiévé, 
kenyaég folyt Anglia délkeleti pari-

Leszerelt francia tengerészek odisszeája

vidéké fölött. London külvárosára ,i* 
esett néhány bomba- A London köze­
lében elterülő partvidékre és a keleti 
partvidékre is hullottak bombák. Az 
áldozatok száma csekély.

Huszonnégyórás tétlenség 
az angol légibaderöben.

Berlinből jelenti a NTI.: A hivata­
los keddi hadi jelent és kiegészítése­
képpen jelentik, hogy a brit, légierő 
az elmúlt 24 óra alatt teljesen tétlen 
volt. Sem éjszaka sem nappal nem 
repültek be sem a birodalom, sem 
a megszállott területek fölé.
Robbanás egy skóciai hadiüzem­

ben.
Londonból jelenti a Reuter: Egyik 

skóciai hadiüzemben kedden robba­
nás történt,. Négy ember meghalt, az 
anyagi kár csekély- A vizsgálat meg­
indult-
A nénid repülök újabb támadása

Málta ellen.
Berlinből jelentik: Mint a Német, 

Távirati Iroda értesül, német repülő­
gépek kedden ismét megtámadták 
Máltát. Hadifontosságu célpontokat 
nagyobb számú jó találat ért-

A szicíliai csatából az angol hajóit 
Gibraltárba menekültek.

Tangerből jelenti a Stefnni: A szicí­
liai csatornában lefolyt légi és tengeri 
csatában megsérült, angol hajók kény­
telenek voltak Gibraltárba menekül­
ni, hogy kijavítsák a rajtuk esett sé­
rüléseket. Mint Gibraltárból jelentik, 
a hajókon szolgáló tengerészek elbe­
szélték, bog ya brit. egységek ellen in­
tézett tengeri és légi támadások hihe­
tetlenül hevesek és merészek voltak 
és teljesen felforditották az angol 
tengerészeti parancsnokság terveit. A 
ten merészek elbeszélése szerint az an­
gol hadvezetőség tervével kettős célt 
akart elérni, az angol hajóhadnak Szá- 
cilia és Túnis között szándékolt össz­
pontosítását, megvédeni a Földközi­
tengeren lebonyolítandó forgalmat, 
északafrikai és görögországi angol 
csapatok utánpótlása céljából. Ugyan­
akkor megakadályozni, hogy Líbiába 
olasz, erősítések érkezzenek.

Ag:yátísz alá lógták 
a francia tengerészeket szállító 

hafót az angolok
MarseiSlehe érkezeit a leszerelt francia tengerésze­

ket szállító hajé
Marseilleből jelentik (Havas) A San 

Francisco nevű francia gőzös 35 liver­
pooli visszavándorlóval, az angol rész­
ről feltartóztatott négy halászgőzös le­
génységével és a Francia. Antillák le­
szerelt 300 francia tisztjével és t.enge- 
részkozlegényéval ideérkezett.

A leszerelt francia tengerészekkel 
valóságos Odisszeát járattak. Az ango­
lok a. Kuba szigetén levő Fort, au 
France közelében fogtak M őket és 
Sierra de Leonéba vitték, ahol rettene­
tes körülmények között kellett élmiök. 
Azután Gibraltárba, majd Casablancá­
ba kerültek, ahol a Chantilly nevű ha­
jóra vezényelték őket, amely Marseille- 
be indult. Az angolok azonban ezt a 
gőzöst is feltartóztatták és ismét Gib­
raltárba iriányitották. Itt kelleti meg­
váratok a San Francisco nevű gőzöst, 
amely Franciaország felé tartott. A 
(hantiIly gőzös feltaráz tatásakon az 
tngolok a nemzetközi iogba ütköző

módon tüzelést kezdtek, melynek so­
rán két ember életét vesztette, két. má­
sik megsebesült.

Görög szigeteket bombázták 
az olasz repülők,

Belgródból jelentik: A Politika 
athéni jelentése szerint, a tegnapi nap 
folyamán olasz bombavetők Pireust, 
Szalonikit, Korfut és Krétát, az angol 
bombázók Valónál és Berát bombáz­
ták. Az albán fronton tegnapi csak 
járőrtevékenység és tüzérségi párbaj 
volt. Különösen emíitésr említésre 
méltó esemény nem történt.

dl.
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Válaszom Kőszeghy József ny, mű-
________________   —-     - I  a TfTTTfirffi írihémiwi

szaki tanácsosnak a városrendezés
* »» ## f R *ag *korún vitában itta s Urszinyi Pál

Kőszeghy József a Magyar Lapok 
folyó hó 17-iki számában hosszasan 
magyarázni igyekszik, hogy az elmúlt 
rezsim alatt, az ő műszaki tanácscsko- 
dása idején az engedélye nélkül és en­
gedélyével létrejött parcellázásokat 
miért nem. látták el közművekkel; 
miért nem látták el közművekkel -még 
azokat sem, amelyek úgy lettek enge­
délyezve, hogy a parcellázók legalább 
részben viseljék a közművek költsé­
geit.

Hogy magyarázkodásával a felelős­
séget igyekszik magáról elhárítani, az 
érthető, azonban ez nem változtat a 
helyzeten, mert ebből nem fognak köz­
művek születni.

Beszél holmi kis svindlerekről, akik 
to ő tudomása nélkül parcelláztak.

Fenntartom állításomat, hogy aki, 
♦agy akik ezeket a parcellázásokat 
elősegítették, nem állottak hivataluk 
erkölcsi magaslatán!

A parcellázások hatósági engedélyeit 
igenis felül kell bírálni, kit mennyiben 
terhelnek a közművek költségei és ez­
után az általam javasolt pénzügyi tá­
mogatással elősegíteni, a közművek lé­
tesítését, nehogy az a város nyakába 
szakadjon.

Mindenesetre érdekes lesz a parcel­
lázási engedélyeknél megismerni a vá­
rosi mérnöki hivatal javaslatait.

Nem azt kifogásoltam, hogy a Ta- 
feéry és Biró telepek engedélyt kap­
tak a parcellázásra, mert azt a helyet 
a jó Isten is arra teremtette, hogy ott. 
a város vezetősége egészséges szép vil­
latelepet létesítsen. De hol vannak 
azok a telepek, az urbanizmus magas­
latától.

Kőszeghy József megelégedett azzal, 
hogy a telepeket létrehozta, de műkö­
dése idejében semmi komoly kísérle­
tet sem tett a telepek közművekkel 
való ellátására. Utódai pedig egyene­
sen megakadályozták a telepek egész­
séges kialakulását és fejlődéséi, bár 
hozzájuk tucatszámra érkeztek kérel­
mek a teleplakóktól. Az okokról most 
ne beszéljünk.

Sohasem tettem arra javaslatot, 
hogy a Komendánsréti vagy az őssi 
telepet egészben megszüntessék. A 
megszűntetést csupán azokra a tele­
pekre javasoltam, melyek fekvésüknél 
fogva közművekkel soha, vagy csak 
aránytalan nagy költséggel láthatók 
Bt és amelyek feleslegesen és károsan 
külterjessé teszik a várost és akadá­
lyozzák egészséges fejlődésükben. Ami­
kor pedig azt javasoltam, hogy a metr- 
szüntetett telepek kártalanított lakóit 
a már közművekkel ellátott telepekre

helyezzék át, természetes, hogy nem a 
Bémer-térre gondoltam.

Kőszeghy József a nála megszokott, 
de teljesen jogosulatlan önteltséggel 
állapítja meg, hogy a városrendezés 
kérdése, az nem mindenki műszaki tu­
dománya.

Ha tudná, hogy milyen igazat mon­
dott!

Tegyük fel, hogy akik rajta kívül a 
városrendezés felmerült kérdéséhez 
hozzászólóiunk, egyikse értene hoz 
zá. Hát annyi baj legyen, oda se neki

Báró Apor Vilmos 
gyulai plébános lelt

r & VW 9 8»az i£j gfyora püspök

mert ugyan kinek jzarmazna abból 
kára!

Azonban, hogy ő, az egyetemi tanár 
hosszú és változatos sikerű működése 
alatt (egyelőre csak a parcellázásokról 
legyen szó) nem tudta a. leckéjét, az 
mar baj, nagyon nagy haj, mert azért 
a tévedéséért sokan és főként a város 
fogja a tandjat megfizetni. Higvje ei 
Kőszeghy József, hogy nem is kel! ne­
kem sokat kutatnom és nem kell ré­
szemről semmi rosszindulat annak 
megáilapithatására, hogy az 6 csatba ■

V atikánv ár ősből jelentik: XI1- Piu$ 
pápa báró Apor Vilmos gyulai apát­
plébánost győri megyéspüspökké ne­
vezte ki. A győri egyházmegye püs­
pöki széke múlt év tavaszán ürült 
meg dr. Breyer István akkori püspök 
halálával.

Báró Apor Vilmos, az új győri püs­
pök ősrégi főnemesi család sarja. 
1892 február 29-én született Seges­
várt. Atyja, al torjai Apor Gábor, Há­
rom szék megye egykori főispánja 
volt. aki később államtitkári méltósá­
got. is viselt a király személye körüli 
minisztériumban. Apor Vilmos isko­
láit részben Magyarországon, részben 
külföldön végezte; a kalocsai és a 
kalksburgri jezsuita atyák jeles nö­
vendéke volt. teológiát az innsbrucki 
egyetemen hallgatott, ahol kitűnő 
előmenetellel végzett. Ugyancsak ki­
tűnő eredménnyel itt szerezte meg a 
hittudományi doktorátust is- 19lé­
ben szentelték pappá, mint ujmiséit 
Gyulára rendelte káplánnak főható­
ága. 1917-ben a nagyváradi papne-

kiizdött a veszedelmes áramlatokkal 
-zemben. de nem volt az a terror. , 
amely meg tudta volna fél említeni. 
Ugyanezzel a bátorsággal állotta ki a 
majdnem egy esztendős román meg­
szállást is- Mindez egyszerre olyan 
tiszteletet szerzett számára, am in övei 
eddig a gyulaiak csak idős lelkipász­
torokat illettek.

Papi szolgálatát, teljesen a szegé­
nyek felkarolása ügyének szentelte. 
Megteremtette az eleven kapcsolatot 
a hívek és az Egyház között. Ebből a 
célból előbb Katolikus Tudósító cí­
men, később őrszem elnevezéssel ha­
vi hitbuzgalmi lapot, ad ki. amely 
díjmentesen eljut minden családhoz 
s az írott szó erejével is munkálja a 
lelkek gondozásának nagy ügyét. A 
csakugyan hasznos, főleg szociális 
munkát kifejtő egyesületek egész so­
rát hívja életre s kiválóan kedves, 
szerénységével mindenkit megnyerő 
egyéniségével mindig talál megértő és 
áldozatkész segítőtársakat- Különösen 
szerencsés kézzel karolta fel a férfiak

tatlannak képzelt műszaici tudása más 
kérdésekben is sokat tévedett.

A közelmúltban a vízimü védelmé, 
ben teljesen elhibázottan végrehajtott 
munkálatok megvalósítását sokban 
elősegítette Kőszeghy József támogató 
javaslata, szemben Altnöder Endre és 
az én Írásban is lefektetett javasla­
tommal. — Az elhibázott és súlyosan 
közérdekellenes munkálatok megvál­
toztatása éppen most folyik és súlyos 
millióiba kerül a városnak.

Végül Kőszeghy József cikke végén, 
ugylátszik, maga som volt, megeléged, 
ve érvelnek műszaki súlyával, mert 
tudása kiválóságának megerősítésére 
Greguss Ágostontól kér kölcsön szelle­
mességei.

Meggondolatlan Ízléstelenségére a 
következőket válaszolom:

Ha egy kiérdemült primadonna Vér­
di-dalokat énekel, azért még senki sem 
fogja személyében Verdi zsenijét meg­
testesülve látni. Kőszeghy Józsefet sem 
fogja senki, sem Greguss Ágostonnal, 
sem az oroszlánnal öszetéveszteni.

Biztosítom arról, hogy közérdekű 
kritikámat mindenkor el fogom mon­
dani. amikor azt szükségesnek látom.

A szerkesztőség megjegyzése:

Kőszeghy József műszaki tanácsos 
múltkori cikke végén ugyan kiemelte, 
hogy az általa idézett állatmese nem 
vonatkozik a vitában résztvevőkre, 
mindazonáltal éppen ezt a részt félre 
is lehet érteni. Hogy ezzel a félreér­
téssel is megtörténjék a leszámolás, 
azért indokoltnak láttuk, hogy ennek 
a válasz-cikknek helyet adjunk, .ózon­
ban — mivel magát az ügyet a további 
személyes kiéleződéstől megvédeni 
akarjuk — a vita további folytatását 
ezennel lezárjuk.

velő prefektusa és tanúra lelt- In- lelkigondozását lüktető élet zajlik a
nen került 1918 szeptemberében a 
kegyúri gyulai plébánia élére, ebben 
a beosztásban érte most a Szentszék 
kinevezése.

Báró Apor egész eddigi életét a 
csendes, a zajtalan, a minden félti! 
nést gondosan kerülő, de ugyanak­
kor mélyreható munkálkodás jellem­
zi. Alig négyéves pap, amikor elfog­
lalja a gyulai plébániát s mindjárt az 
első években az összeomlás és a két 
forradalom minden velejárója zu du! 
egyházközségére. A fiatal pap való­
sággal atyja lett nyájának s tesztele­
tet és elismerést érdemlő bátorsággal

es 
£Friss szBllitmány! Mélyen leszállított ároki»

sár és hóNői 
férfi
gyermek
minden számban. Óriási választék, legolcsóbb beszer­
zési forrás női-, térti-, gyermekcipőkben.

cipők
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Hlatky Hndre (Zöldfa) u. 4 
Szent László tér sarok.
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ferfiegy esti letekben s ennek köszön­
hető, hogy az alföldi katolikusok 
1924-ben tartott nagygyűlése oly im­
pozáns keretek közt, nagyszerűen si­
került. Letelepíti a szalézi atyákat, 
akiknek gondjaira 60 növendéket be­
fogadni tudó in lern út üst bíz Ebben 
a nagyarányú tevékenységben éri fő­
pásztora kegye, aki őt csolti c. apát­
tá nevezte ki 1928-ban- 

Lelki pásztori munkája közben 
részt vett, a vármegyei életben is s a 
várqsi ügyek irányításában -szintén 
fontos tényező lett. Mindig türelmes 
volt. de sohasem megalkuvó, mindig 
finom, de soha nem erélytelen, gon­
dolkodásában mindig előkelő, de nem 
ismerte az emberekben való váloga­
tást. Mi sem jellemzi annyira, miint 
az a nagyszerű tény, hogy legszíve­
sebben zsellérhíveit látogatta 9 ezek 
felkarolása szerzett neki legtöbb örö­
met. Hívei tudták a szegények iránti 
vonzalmát 9 húszéves plébános! ju­
bileumát azzal ülték meg. hogy a 
legszegényebb negyedben róla elne­
vezett napközi otthont létesítettek ra- 
gaszkodásuk és hálájuk kifejezése­
ként.

A ló-, öszvér- 
és járműtulajdonosok 

jelentkezése
Nagyvárad thj. város polgármestere 

146—1941. szám alatt a következő hir­
detményt adta ki:

A m. kir. nagyváradi 2r.. honvéd ki­
egészítő parancsnokság 257—1940. szá­
mú rendelete értelmében felhívom a 
Nagyvárad város terüeitén lakó összes 
ló, öszvér, jármű (hintó, kocsi, szekér, 
tábláskocsi és bérkocsi) tulajdonoso­
kat. hogy az 1941. évi ianuár hó 25, 
28 és 29-én reggel 8 órakor a marha- 
vásártéren megtartandó lóosztályozá­
son a tulajdonukban lévő és már be­
jelentett ló, öszvér és járművekkel je­
lenjenek meg a, következő sorrendben 
és pedig:

1941 január hó 25-én A—H kezdőbe- 
tüsök, 1941. január hó 2S-án az I—R 
kezdőbetüsök, 1941. január 2ti-én S-től 
végig.

A megjelenés elmulasztása a legszi­
gorúbb büntetést vonja maga után.

Tudnivalók a jelentkezésre:
1. A lovak országos járműbe veza- 

tendők, illetve hajtandök elő. 2. Ha 
valamelyik lótulajdonosna* több or­
szágos járműve van, (kocsi, szekér, 
stb.) úgy valamennyit be kell mutatni. 
3. Minden jármű az előirt helyen fel­
függesztett névtáblával kell, hogy el­
látva legyen. 4. Minden lóról és ösz­
vérről az uj piros, illetve zöldnyomása 
marha-levelet el kell hozni a lóosztá­
lyozásra. 5. Szamarakat és 3 évnéf 
fiatalabb csikókat a lóosztályozásra 
nem kell elővezetni. Nagyvarad. 1941. 
január 20 Dr Gyapay. h polgár- 
mester.

wm i vr--- -.............. -
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A katonai szellem 
kifejlődésének 
körülményei

Vannak nemzetek, amelyeket katona 
nemzeteknek neveznek. Vannak nem- 
zetek é« népek, amelyeknek fiai rend­
kívül vitézek, bátrak, jó katonák. —- 
Mindezen felül vannak államok, ame­
lyeket militarista szellemiteknek mon­
danak.

Három különböző meghatározás, há­
rom különböző katonai lelki jellem tu­
lajdonságot, tartalmat, népi boállitott- 
ságot, történelmi múltat, belső népi 
felkészültséget jelentenek. A különbö­
zőség nemcsak a, származásból! és faji 
adottságokon nyugszik, hanem azon a 
történelmi múlton is, amely az illető 
népet és nemzetet, geográfiai helyze­
ténél fogva, a népek küzdőporondján 
az örökös harcra kényszeritette. Sza­
badságszerető, kis népek is hatalmas 
hősi teljesítményekre voltak képesek 
és különösen ott, ahol a természet a 
nép küzdelmét maga 's segítette, vál­
tak fiai nagy nemzeti hősökké Utób­
bira példát a történelemben Svájc, 
Tirol és Finnország küzdelmeiben ele­
get találunk.

A katona-nemzet fiai általános ér­
telemben jó harcosok, küzdelemre szü­
lettek, személyenként bátrak és a 
harcban látják életük főcélját megva­
lósulni. Ezek a harcot, a harcért szere­
tik és ott küzdenek, ahol harcra ki­
látás nyílik, vagy ahol kedvezőbb 
'életlehetőséget remélnek vele. Rzek a 
népek szeretik a, pompát, csillogást. és 
a könnyű életet. (Kozákok, cserkeszek, 
egyes arab törzsek stb.)

A bátor vit.ézegyedü népek fő élet­
foglalkozása nem feltétlenül a harc, 
hanem a békés népi munka. Ezek azok 
a szabadságszerető népek, amelyek ve­
szély esetén, a haza hivó szavára a 
szabadságért ragadnak fegyvert és a 
haza szent idealizmusáért áldozzák 
fel életüket.

Teljesen más természetű alapok 
azok, amelyek a militarista államok 
lényegét alkotják. Itt, a katonás szel­
lemki teljesedését. a hatalom vágya 
okozza. Ez nem annyira a népi közös­
ség érdeke, mint inkább a vezető tár­
sadalmi rend, vagy egyes irányitó 
egyének hatalmi célkitűzései. Milita­
rista államok ott fejlődnek ki, ahol 
messzemenő hatalmi törekvések van­
nak és ezekkel szemben nagyobb el­
lenállás kifejlődése várható. Ha a köz­
ti elmi kilátások nagyok ahhoz, hogy a 
kívánt, cél eléressék, akkor a hatalmi 
törekvések vezetői a népi erők összes­
ségét igyekeznek összefogni. Mivel a 
na,gv célok nem a népből indulnak ki, 
de az erők maximális kifejtése érde­
kében a nép minden egyénének erejé­
re szükség van, mind a célok szüksé­
gességét, mind az erők összefogásának 
szükségességét népszerűsíteni kell. Ez 
a népszerűsítési folyamat végig hul­
lámzik a nemzeti élet. minden vonalán: 
az állami, társadalmi, művészeti, szel­
lemi élet legkisebb megnyilvánulásán 
keresztül, a gazdasági rend felépítésén 
és alakulásán át a hatalmi csúcsszer­
veiét, a haderő megteremtéséig A lel­
kiség és szellemiség válik katonássá, 
az egyéni és közösségi “le* válik fe­
gyelmezetté és rendszeressé.

Ha a militarista szellemű állam (iái 
katonás jellemtulnjdonsaguk es a nem­
zet történelme hősi küzdelmek soro­
zatára tekinthet vissza, válik a nem­
zeti belső erő a hit (almi lőrék v-sek 
mindent leli pró eszközei ■ hűllek a 
szellemiségnek leghatalmasabb képvi­
selőjét ma a japán uéplélekbeu tál ál - 
iiuk. A ney lelki adói teásai ma Ja-.

líorábbaiB állapítják meg 
sí mezőgazdasági árakat
Laky Dezső közellátási miniszter fontos bejelentése

Budapestről jelentik: (Mil) Laky 
Dezső közellátási miniszter értekezle­
tet tartott a mezőgazdasági érdekkép­
viseletek kiküldötteivel. A miniszter az 
értekezleten többek között a követke­
zőket mondotta:

—- Szükségesnek tartom, hogy a jö- 
vőben sokkal előbb állapítsák meg 
azokat az árakat, amelyekre gazdasági 
termelésünkben támaszkodhatunk. De 
ha egyszer ezek az Arak megái tanít­
tattak és kiindulásul közös megbeszé­
lések voltak, akkor azokhoz később 
már nem engedhetünk hozzányúlni. — 
Természetesnek kell azonban tekinteni 
azt, hogy minden árpolitika csak ak­
kor reális, ha azok az alaptényezői vál­
tozatlanok maradnak, amelyekre fel­
épül. Eltökélt szándékom éppen ezért, 
hogy az árkalkuláció alaptényezőit 
megváltoztatni nem engedem. Éber 
szemmel kell ugyanis arra ügyelni. h& 
már kialakult egy árszint, akkor ah­
hoz ragaszkodjunk. Felvetették a me­
zőgazdasági munkabérek emelkedésé­
nek kérdését is. A mezőgazdasági bé­
rek kérdése olyan, hogy ezeket min­
denekelőtt meg ekII ismerni, még pe­
dig országrészenként és tájanként, — 
majd a meglevő munkabérek mérlege­
lése alapján kell kialakítani a végle­
ges árszintet, amely a termelési költ­
ségeknek megfelel.

— örömmel hallottam, hogy maga a 
mezőgazdaság hangoztatja, hogy az 
ármaximálással szükségszerűen együtt 
jár a rekvirálás. Kívánatos lett volna, 
ha ezt már korábban elismerték 
volna.

Fölemelik faiam 
a caikorada^okaí

Ezzel kapcsolatban szóbakerült a 
háztartási készletek bejelentéséről szó­
ló rendelet. Rá kell azonban itt mu­
tatni arra, hogy a rendelet a falunak 
kedvez az egész vonalon, amennyiben 
az őstermelő számára nagyobb meny- 
nyiaég készletben tartását engedélyezi, 
mint a városi lakosságnak. A cukor- 
ellátással kapcsolatban sokan helytele­
nítik, hogy a fejadag a városban na­
gyobb. mint a faluban — most beje­
lentem, hogy ezen a téren is változás 
lesz — amennyiben a 12—15 évesek 
számára már a vidéken is fel fogják 
emelni a heti 7 dekagrammot 12 dkgr- 
ra. Meg kell még említeni, hogy a leg­
utóbb elrendelt bejelentési kötelezetség 
alapján összsen 32.000 gazda ad szamot 
készletéről és arról, hogy milyen köte­
lezettségek terhelik. A bejelentési kö­
telezettség csak az 50 holdon felük 
gazdákra vonatkozik, de később a be­
jelentést esetleg más birtok kategóriák 
ra i? kiterjeszthetjük.

A miniszter ezután a sertés állo­
mány emelő.-, ve! kapcsol Vbon kilátás­

ba helyezte támogatását ahhoz, hogy 
megfelelő számú sertésojtótelepet ál­
lítsanak fel.

Laky Dezső közeltátásügyi mi­
niszter még arra kérte a mezőgazdaság 
képviselőit, hogy alakítsanak egy sző­
kébb 5—6 tagú bizottságot, amely a 
mezőgazdaság kalkulációs problémái­
nak vitás pontjait, tisztázhatna és ez­
által lehetővé tenné, hogy üzemvizsgá­

latok után számos napirenden szereplő , 
kérdést bosszú időre véglegesen ren­
dezzenek. Vizsgálatokat fognak tarta­
ni olyan mezőgazdasági üzemeknél, 
ahol megbízható a könyvvezetés. Ä , 
vizsgálatok alapján megteremtik azt a 
végleges és kielégítő árszínvonalat, — 
amely a mezőgazdaság boldogulásához 
szükséges a legnagyobb nemzeti érdek 
hatékony védelme céljából.

Kormánybiztosokat zaeveznek ki 
a közeli át ás biztosítására

A hivatalos lap legújabb száma ren­
deletet közöl a közellátási kormány- 
biztosokról. A rendelet szerint a köz­
ellátásra vonatkozó jogszabályok és 
kormány hatósági intézkedések végre­
hajtásának biztosítására kormánybiz­
tosokat neveznek ki.

A kormánybiztosok feladata a köz­
élelmezésre és általában a közszükség­

leti cikkekkel való ellátásra, valamint . 
az árellemirzésre vonatkozó jogszabá- 
lyok és körmi -hatósági intézkedések , 
végrehajtását irányítani és ellenőrizni, 
az evégből szükséges intézkedéseket 
megtenni, továbbá elvégezni mindazo­
kat a közellátási teendőket, amelyek- . 
kel a közellátási miniszter megbízza.

Több mini ezer retoieitet
igényeltek

nemletm személysk nősre
A vár., a közélelmezési hivatal felvilágosításai 

a cukorjegykörüli zavarokról
Nagyvárad. Sajóit tud. Tegnapi szá­

munkban megjelent Hatni Jánosné 
Vitéz-utca 30. rím alatti laku.3 pa­
naszos levele olyei őr. Soós Ist­
ván polgárrai ez intézed, n ivei 
cukorjegyét ne. kapta m,, Sz ■ n 
reggel felkerestük a f .imszl ... a 
15, szám alatt levő közt.„ ’mezé;-. ■ ii- 
vatalt, ahol megkértek bennünket;, az 
alábbiak közlésére:

Heim Jánosné cukorigénylő lapján 
bejelentette, hogy Vitéz-utca 14. sz­
álait lakik, amely az új számozás kö­
vetkeztében most a 30-as számot vi­
seli. A tisztviselő, aki a cukorjegyet 
szétküldte, Heini Jánosné nevére 
küldte ki a házban lakók cukor je­
gyét is. A számot azonban 80-nak ol­
vasta s így Heini Jánosné cukorje­
gyét is Vitéz-utca 80- szám alá cí-

jegyet, a 80. számú há«z lakói, intve! l 
azonban Heini Jánosné nem lakott . 
abban a házban, cukor jegyét a vét- . 
ívvel együtt visszaküldték a közélel- ; 
mezés/i hivatalba. ;

Megnéztük a bejelentő lapot s : 
megállapítottuk, hogy a szám tényleg 
sokkal inkább 80-nak olvasható, mint • 
30-naik. Heini Jánosné nem reklamált 
s innen keletkezett a félreértés. Cu- ; 
korjegyét azonban átveheti. ;

Az üggyel kapcsolatban elmondták 
még a közélelmezési hivatalban, hogy . 
rengeteg hamis adatot közöltek a hi- ; 
varaikul, ami csak most derült ki, r 
amikor a cukor jegyeket seétküldtek. ; 
Nemlótező szmélyek nevére és címére > 
történtek cukorigénylések. Ezeknek 
száma meghaladja az ezret. A híiva- . 
tál ezeket is számon!art.ja, de nem i

mezt-e. Rendben át is vették a cukor- ! várható, hogy valaki keresné.

Kézbesítik a petróleum-utalványokat
Nagyvárad. Saját tud. A nagyváradi 
városi közélelmezési hivatal hétfőn 
több mint ezer címzettnek küldötte 
postán ajánlottan szét a pelroleumje- 
gyeket. Az igénylők azokat kedden 
kézhez is kapták. Az utalványok szét­
küldése nap-nap után rendszeresen

történik s emiatt senki no sürgesse és 
ne zavarja a közélelmezési hivatal 
munkáját, mert mindenki pontosan 
megkapja az utalványt. A mostan kül­
dött jegyek január havára érvényesek. 
Február hóra már nem fordulnak elő 
az ismert akadályok.

MHSZM

pániján a hatalom korlátlan eszközei 
vé vallak \z évtizedes lelki előkeszi 
lé- és nevelés szikiaszih-V'ddn kovácsol- 
ták össze a népakaratot a hatalmi cé­
lok kiműveléséhez.

A német szellemiség Nagy Frigyes 
uralkodása óta vált katonássá. A ne­
mei birodalom megteremtése Bismarck 

Maliké tudatos törekvései és eléri 
hatalmas eredményei u mr,mitek meg 

nemei népben a hamum vágyának 
li mai mull hz 
vz, ami a to­

vábbi törekvések eléréséiiffa a lelki

a
érzését. \ dicsőséges I 
elért hatalmi helyzet

BWHra.iBs roe»»BS«eie«iHB*®BaBMeiBBn*ma
rugót megadták A felfrissüli lelkiség­
ben megujhodntt Németország, katonái 
lelkiségtől átitatott férfiak hatalmas 
feszítőerejével látja elérni azokat a cé­
lokat, amelyeket ma. a vikür átszer­
vezése érdekében kitűzött.

Ha egy nép a nagy cMok eléréséért, 
a hatalom eszközeinek felhasználásé­
val küzd. az természetszerűiül milita­
ristává válik

Ma szemünk előtt látunk vg\ uj mi­
litarista folyamatot tefo'yni és egy uj 
militarista államot kifejlődni. Ez Ame­
rika, Amerika célja az angol-szász faj

demokratikus hatalmának fenntartása 
és kifejlesztése. Ennek a hatalmi cél­
nak érdekében soha nem látott anya­
ga eszközökkel, hatalmas lélekformá­
ló propagandával, mérhetetlen fegyver­
kezésije kezdett. És ha az események 
időt engednek rá, hogy a nemzeti 

közhangulatot megnyerhessék és lelki 
erőket felfokozhassák annyira, hogy a 
népi erők a kitűzött célok eléréséhez 
rendelkezésre álljanak, fog megszü­
letni a mai kor iijahb ''9 leghatalma­
sabb anyagi eszközökkel rendelkező 
militarjs.La állas»*.
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Megnyílt! Erdélyi posztókereskedés
Naqyvarad, H aiky Endre u ca 7 szám.

Mielőtt bármily rőfösárut vásárol, saját érdekében keressen tel mert magyar^ gyártmányokat és külföldi árukat
a leqo c»óbb árakon árusítok! _______

___________________________    limn i mi     iwTrwiiTiiT-iTirwrrTTTfTirr-   1T,f|

Lehár vezényel, bicikli-taxi közlekedik 
és „mérték szerint fotografóinak Parisban

Párizs, január hó. 
Párizs valamikor az események vá­

rosa volt. Uralkodók, diplomaták, 
világhírű művészek, hírhedt kalan­
dorok jöttek-ment-ek. Mindig történt 
valami, ami nagy eseményszámba 
ment. Most a kis események jellem­
zik Párizst- Szenzáció, hogy hó borít­
ja az utcákat, Lehár Ferenc szemé­
lyesen dirigálja a Mosoly országá­
nak bemutatóján a zenekart, telefonon 
lehet rendelni bicikli-taxit. Ketten 
ülnek a tandemem, hogy a lóerőt he­
lyettesítsék, az utas számára szolgáló 
ülést négyzetméternyi területen fe­
dett karosszéria veszi; körül. Helyi 
szenzációk azonban most is akadnak- 
Ezek jellemzik legjobban Párizs mai 
életéi

A Notre Dame veteránja
Ritka művész-jubileumot ünnepelt 

vasárnap Párizs legrokonszenvesebb 
közönsége. A művészt nem hogy kül­
földön, Párizsban is alig ismerik. 
Hatvanhárom évi művészpályája alatt 
egyszer sem kapott tapsot. Nem hív­
ták függöny elé, nem hajolt meg a 
közönség előtt. Egyetlen, hivatalos el­
ismerést sem kapott: a becsületren­
det. 1936-ban, amikor művészi pálya­
futásának ötven éves évfordulóját 
ünnepelte, Serre ur a Notre Dame 
orgonistája- Hatvanhárom évvel ez­
előtt lépett be a kórusba 1884-ben. 
tizennyolc éves korában a templom 
orgonistája lett. Azóta egyetlen egy­
szer sem hiányzott. Művészies és 
ihletteli játéka több minit húszezer- 
szer gyönyörködtette a füleket. Négy 
párizsi érsek felavatását kísérte or­
gonajátékával, ő játszott három köz­
társaság: elnök, Foch és Joffre tá­
bornokok koporsója előtt Az ő keze 
alatt szólalt meg a Notre Dome or­
gonája több, mint ötven éven keresz­
tül a karácsonyi éjféli miséken.

A Notre Dame káptalani iskolájá­
nak kétszázéves évfordulója alkalmá­
ból Mgr. tíeavssarl, Suhard tábor­
nok segédpüspöke, ünnepi beszédé­
ben a kórus felé fordulva meghatott 
szavakkal méltatta a Notre Dame ve­
teránjának művészetei é» érdemeit. A 
hívek jó része is csak akkor tudta 
meg, hogy Serre apó aznap kezdi 
meg az ötvenhatodik orgonás eszten­
dőt. Szép jubileum, ritka művész.

Méltó a legnagyobb franciákhoz- A 
Célra gondolt, nem a hírre, az éggel 
beszélgetett, nem az impresszáriók­
kal, úgy megtalálta magát, hogy el­
felejtkezett magáról. Orgonaszóval 
kellene ünnepelni, nem szavakkal.

Fényképezés 
mérték szerint

nak látszott a fényképen, mint ami­
lyennek látszani szeretett volna- A 
fényképész-feltaláló kozmetikai sza­
lont rendezett be, a műtermében, 
ahol a hölgyeket kívánságuk, vagy a 
nekik tetsző minták szerint kikészíti. 
Ahol kevés, ott hozzátesznek, ahol 
sok, ott elvesznek Pillanatok alatt 
hosszabb szemöldök, kisebb száj, mé­
lyebb szemgödör készül, mindenféle 
színű száj- és arcfesték halmozódik 
az áldozatra.. Mindez úgy történik 
mint a filmfel vételeknél. így szüle­
tik meg az „igazi“ arckép- Az az

előnye is megvan, hogy a fénykép 
azonnal átvehető, nem kell retusálni. 
Hogy a jelöltek gyorsan tudjanak 
dönteni testi egyéniségük tekinteté­
ben, Greta Garbo-tól Daniele Da- 
vieuxig mintagyűjtemény áll a ren­
delkezésükre. A hölgy bemegy, miint 
Marie Dupont, a fénykép kijön, mint 
Bc-tte Davis... A fényképész is, a 
hölgyek is. meg vannak elégedve. A? 
urak azonban aligha fogják felismer­
ni imádottaikat. de ez nem is fontos. 
A fényképnek higyjenek és ne a sze­
ri, üknek.

Álarcos banditák
Néhány napja Párizs közvélemé­

nyét nagyon nyugtalanítja, hogy rö­
vid egymásutánban öt álarcos, autós 
reblómerénylet történt. Olyanok, 
mint a szép békeidőkben- Rendőri 
szakemberek szerint ennek az az oka 
hogy a leszerelt és visszamenekült 
banditák a légoltalmi elsötétítésben 
nagy üzleti konjunktúrát- találtak 
Eddig két ékszerészt, egy trafikost és 
két kisebb bazárt támadtak meg. A 
tetteseket eddig nem sikerült elfogni

a közvélemény attól tart, hogy a ban- 
ditizmus még nagyobb méreteket ölt. 
ha nem sikerül megfelelő védelmi 
eszközöket és az eddiginél súlyosabb 
megtorlás! módszert találni. Talán 
javít a helyzeten az az új intézke­
dés, hogy este kilenctől reggel öt 
óráig csak orvosoknak, bábáknak és 
külön engedéllyel felruházott étel- 
in i-szerszállíi óknak szabad autót hasz­
nálná-

Sok szó esik laurésról
Az utóbbi napokban több cikk je­

lent meg a párizsi sajtóban Járás­
ról, a francia szociáldemokrácia né­
hai vezéréről. A cikkek idézetekkel 
bizonyítják, hogy Jaurés már a ki­
lencszázas években a francia-német 
kibékülés híve volt és tizenöt évig 
harcolt a „revanche“ gondolata ellen 
Egyik utolsó cikkében még a 14-es 
világháború kitörése előtt azt írta- 
..Az emberi haladásnak Európa bé­
kéjére van szüksége. Ennek az álta­
lános békének a Németország és 
Franciaország közt létrejött tartós 
bizalom az alapja.“ Másik cikkében 
azt írja: „Az buktatott ei bennünket 
Sadowánál, hogy nem folytattunk vi­
lágos, becsületes, egyszerű politiká
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hanem kétértelmű, kétes politikát 
űztünk- Amikor a német egység 
létrejött, az Empírénak ezt se meg­
akadályozni. se elfogadni nem volt 
bátorsága.“ Több cikk arra is utal, 
hogy Jaures már akkor is nagy ve­
szélyt látott a zsidó befolyásban. A 
párizsi sajtó a szocialisták egykori 
vezérének politikai végrendeletét lát­
ja azokban a szavakban, amelyeket 
1914 julius 29-én, a bruxellesi nem­
zetközi szocialista kongresszuson, 
meggyilkoltatása előtt- két nappal 
mondott: „Sohasem ingadoztam ki­
hívni fejemre sovinisztáink gyűlöle­
téi. ha a német-francia közeledés ker­
teséről vob szó--.“
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Egy párizsi fényképészeti szalon új 
rendszert vezetett be- „Mérték szc- 
rint" készíti a 1 gráfiát. Eddig az 
volt a baj, hogy ajk embernek nem 
volt jó fényképarca, vagy nem olyan-
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Franciaországban a benzinhiány on úgy enyhítenek, hogy bicik­
likhez szerelt pótkocsikat hozta« forgalomba —- személyszállítás­
ra. Ezek a bicikli taxik hamarosan népszerűek lettek Párizsban is

F ő vámhivatal 
létesül Szalontála
Budapestről jelenti a MTI: A Köz, 

ponti Vámigazgatóság közli: A Magyar 
Szent Koronához visszacsatolt keleti 
országrészen Nagyszalonta székhellyel 
m. kir. fővámhivatali létesül, amely 
ma kezdi meg működését.

Az Országos Nemzetvédelmi 
Bizottság felhívása a Nemzet 
védelmi Kereszt Igénylése 

tárgyában
A hírlapokban előzőleg megjelent 

közlemények kiegészítéseként:
Mindazok, akik a román megszállás 

alatt életük veszélyeztetes-ével nemzet­
védelmi tevékenységükkel kiérdemel, 
lék ezt a kitüntetést (a volt politikai 
foglyok, továbbá a börtönben elpusz­
tult politikai foglyok hozzátartozói, 
stb.) ignyüket következőképpen jelent, 
sék be:

Levélben kérjenek „jelentkezési la­
pot“. (Saját címre megcímzett és fel- 
bélyegzett válaszboríték melléklendő.)’ 
Ezt kitöltve és mellékelve hozzá nem- 
zefvédelmi cselekvéseiknek részletes 
leírását s az abban foglaltak igazolá. 
sának megjelölését, küldjék be postán 
az alábbi megbízottak valamelyikéhez.

Az Országos Nemzetvédelmi Bízott* 
ság Erdély és Keletmagyarország térti, 
letére megbízott két tagja, közül bár­
melyikhez lehet fordulni.

Adorján Imre országgyül, képviselő 
Csiksomlyó.

Botár István országgyűlési képvisel* 
Kolozsvár, Egyetem utca 8. szám.

Ä leven’esiolgSIat híva- 
teiosésvezénvEefi nyelve

a magyar
A hivatalos lap közli a honvéfte- 

lcmrő! szóló 1939. évi II. törvény­
cikk végrehajtási utasításának a le» 
vente-kötelezettségre vonatkozó álta­
lános rendelkezéseit.

Az utasítás megállapítja, hogy a 
leventekötelezettség honvédelmi kö- 
telezetlség és annak minden magyar 
állampolgár ifjú,alá van vetve.

Érdekes az utasítás 7. paragrafusa, 
amely a megnagyobbodott ország 
nemzetiségi problémáihoz alkalmaz­
kodik amikor megállapítja, hogy * 
leventekötelezettség hivatalos ve.zénv* 
leti nyelve a magyar, a magyarul nem 
tudó leventéknek azonban a magya­
rázatot és az erkölcsi oktatást anya• 
nyelvükön kell megadni.
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Kapalat 
Ferenc
Gróf Csáky utca 27. sz. |

—-----------

*--tau*utMi- «Humau-■ m»;i i. Ali g



X-érf-, H- sw. Szerda, 1941. január 22.

HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

NAGYVARAD
SZILAGYI DEZSŐUTCÁ 5 SZÁM.

ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 30, 
félévre 15, egy hóra 2.50 pengő 

Egyes szám ára 10 fillér
Telefon; 12-27,

Posta takarékpénztári csekkszámlánk 
száma: 72.301.

MAGYAR LAPOK

Kéziratokat nem őrzőnk meg és nem 
adunk vissza

Dll HLATKY ENDRE NÉP­
DALAI. A mi fiatal és népszerű 
főispánunk, dr. H lat ky Endre 
nemcsak a komoly állami dolgok­
ban és a városi közigazgatásban 
otthonos, hanem az újságírásban
— sajtófőnök is volt egy időben
— és a népdalszerzésben is. Sok 
kedves, hangulatos, fülbemászó 
népdalt dalolnak országszerte, ame­
lyek dallama dr. Hlaitky Endre 
lelkében született. Legújabb nép­
dala most jelent meg a budapesti 
Nádor kiadásában, „Hortobágyi 
halastónál“ címen s Murgács Kál­
mán kedvesen pajzán szövegéhez 
vidám, hangulatos, magyar muzsi­
kát komponált■ Bizonyára ez a dal 
is olyan népszerű lesz hamarosan, 
mint a többi Hlatky-dalok.
Mentesülnek az általános forgalmi 

irtó alól a minisztérium ellenőrzése 
alatt álló zeneiskolák, Budapestről je­
lenti a Magyar Távirati Iroda: A pénz­
ügyminiszter rendeletet adott ki, mely­
nek értelmében a. vallás és közokta­
tásügyi minisztérium által engedélye­
zett és annak ellenőrzése alatt álló 
közérdeket szolgáló magán zeneisko­
lák 1041 január 1-től kezdve mente, 
sülnek az általános forgalmi adó alól.

j eíhiü Öngyújtók
érkeztek T1SZAV óráshoz,

I Rákóczi-út 6. szára.

Közgyűlést tart vasárnap a Magán 
tisztviselnk és Kereskedelmi Alkalma 
zottak Szövetsége. A Nemzeti Munka­
központ kebelében létesült Magnátiszt- 
viselők és Kereskedelmi Alkalmazot­
tak Szövetsége vasárnap, január 20-án 
délelőtt, 11 órai kezdettel a Munkás­
otthonban közgyűlést, tart. A szövetség 
elnöksége ez alkalommal is felhívja a 
nagyváradi keresztény magántisztvise­
lőket és kereskedelmi alkalmazottakat, 
hogy valamennyien iratkozzanak be a 
szövetségbe, mert szakmai érdekeik 
szolgálata csak szervezkedés, tömörü­
lés utján lehetséges.

Temetések, Gavris Antal 7? éves 
korában meghalt Fecske utca 25. szá­
mú lakásán, temetése január 23-án 
délután 3 órakor lesz a Steinberger- 
féle kápolnából, a Ruilkovszkv temető­
ben. — Pék Terézia 07 éves korában 
Köröstarján községben meghall, teme­
tése január 23-án délután 3 órakor lesz 
a köröstarjáni temetőben. >Caritas.'

Az ötödik emeletről a negyedik eme­
let folyosójára zuhant. Budapestről je­
lentik: Kedden délelőtt féltiz óra táj­
ban a Mester utca 10. zamu ház la­
kói tompa zuhanaásra lettek figyelme­
sek. Kiszaladtak a folyosókra s meg­
döbbenve látták, hogy Nobel Nándor- 
né, aki tisztviselő fiával lakott a ház­
ban, az ötödik emeleti rolyosórol ön­
gyilkossági szándékból levetette magát 
és a negyedik emeleti folyosóra zu­
hant. Súlyos állapotban szállították 
kórházba.

Délkeleteurópai intézet felállítását 
tervezik. Budapestről palentik: MTI) 
Magyarország és Jugoszlávia délkelet­
európai intézet felállítását tervezi, — 
amelynek székhelye Budapesten vagy 
Belgrádban lenne. Ugyanakkor a jugo­
szláv egyetemeken magyar, a magyar 
egyetemeken pedig jugoszláv katedrák 
létesítését tervezik.

Filharmonikus hangverseny az Új­
ságíró Otthonban. Nagyvárad Saját 
tud. Kedden este elegáns, diszting- 
vált közönség töltötte meg az Újság­
író Otthon dísztermét, hogy meghall­
gassák a filharmonikusok koncert­
jét, amely az idei zenei szezon beve­
zetője volt. A kitünően begyakorlott 
zenekar Macalik Alfréd vezényleté­
vel a klasszikus zeneirodalom leg­
szebb alkotásait interpretálta s a 
közönség nagy élvezettel hallgatta 
és forró tapsokkal köszönte meg a 
filharmonikusok értékes játékát.
A LESZAKADT VASÚTI HÍDRÓL A 

FOLYÓBA ZUHANT EGY VONAT. Se­
villából jelentik: (NTI) A Cordoba felé 
vezető vasúti vonalon Lorn del Rio 
mellett kedden reggel súlyos vasúti 
szerencsétlenség történt, A megáradt 
Guadalbacar folyó vasúti hídja, melyet 
éppen most javítanak, a viz nyomásá­
nak nem birt ellenállani és leszakadt, 
amikor egy tehervonat éppen haladt 
át rajta. A vonat a folyóba zuhant és 
a kísérő vasutasok életüket veszitek 
ték. Számukat még nem tudták meg­
állapítani,

LLOYD GEORGE AUTÓBAL­
ESETE. Londonból jelentik: Lloyd 
Gpörget, autóbaleset érte. Gépkocsija 
felborult: az úton. Súlyos idegreskód- 
t-alást szenvedett. Az orvosok néhány 
napos pihenést írtak elő.

Nagybányára helyezik a mélyfúrási 
és bányászati szakiskolát. Pécsről je­
lentik: Az ország egyetlen mélyfúrási 
és bányászati szakiskolája működik 
Pccsbányatelepen. A szakiskola, jelen­
legi favázas összetákolt épületében 
nem tudja kifejteni nagyfontosságu hi­
vatását. Az iskola 105 tanulója számá­
ra mindössze egy tanterem all rendel­
kezésre. Hogy mégis valahogy tanítani 
lehessen, kénytelenek voltak a meg­
osztott. tanítási rendszert bevezetni A 
tanulók egyik fele délelőtt, a másik 
fele délután részesül oktatásban Az 
iskola jelenlegi helyzete tarthatatlan. 
Ezért most arról van szó, hogy Kelet- 
Magyarországba, Nagybányára helye­
zik.

Magyar tanítók 
a bihari román faluban

Kevés olyan elhagyatott község 
van Bihar megyében, mint a Király­
hágó tövében fekvő, nagyrészben ro­
mán lakosú Nagybáród, amelyet pe­
dig gyönyörű fekvése látogatott üdü­
lőhellyé tehetne. Nagybárod népe 
túlnyomóan földhöz igadt szegény 
ember, akikm.k még nap egyszeri 
meleg ételre sem igen jut. Erinek 
dacára az iskolásgysrisiekek mégis 
pontosan megjelennek -. iskolában, 
bár közülök sokan négy öt kilomé­
teres utat is kénytelenek megtenni. 
Egy szál ingben, dideregve érkeznek 
az iskoláka és csak este jutnak ott­
hon valami meleg ételhez. A nagy- 
báródi tantestület már a tanítási év 
kezdetén felismerte és mag ára vállal­
ta a reá váró missziós munkát s 
egyrészt a módosabb lakosság áldo­
zatkészségéből, másrészt pedig a ma­
gyarul tudó gyermekek szinielőadá- 
sokon való szerepe!telesével rövid 
három hónap alatt 16 szvettert, 9 pár 
meleg harisnyát, 8 nyaksálat, 6 téli- 
sapkát, 2 fejkendőt, egv nadrágot, 
egy pár cipőt, 20 pár bocskorí, 350 
füzetet és ötven ceruzát osztott ki a 
szegény iskolásgyermekek között ■ A 
tervezett tejakció azonban elmaradt, 
mert a környező falvakban sem le­
het tejet kapni sehol. A nagybáródi 
tantestület lelkes tagjai a legmele­
gebb elismerést érdemlik meg műkő. 
désükért.

Meghosszabbították az erötakarmá 
tiyok bejelentésének határidejét. A
nagyváradi közélelmezési hivatal köz­
li, hogy az erőtakarmányok bejelenté­
sének határidejét január 26-ig meg­
hosszabbították.

Ne vegyen még bútort
várjon... 

míg Papp Margit lakberendező
a Székely és Réti
vezérképviselője megnyitja
kiállítását t
Rimanóczy-utca 8. sz.

.>jv aDarmcl. Beváltja, amitigér. 
$ Nincs vele bajlúdás.teatözés, 
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Romániában a zsidók számára hat­
ezer leire emelték az előképző tanfa. 
lyoni megváltást. Bukarestből jelentik: 
(MTI) Mint ismeretes, Romániában 
nem teljesítenek a zsidók katonai 
szolgálatot és nem lehetnek tagjai a 
katonai előképző tanfolyamoknak sem.

az előképző tanfolyam megváltásaként 
hatezer lei, 21—24 életévig ötezer iei 
illeték és az illető szülei vagy felesé­
ge adójának 30 százaléka, 21—41. élet­
évig háromezer lei és az illető vagy 
felesége adójúnak lmsz százalék. 41 - 
50 életévig az illető vagy felesége adó­
jának öt százaléka, általános mozgó­
sítás esetén mind az illeték, mint az 
adóhányad ötven százalékkal emelke­
dik Háború esetén k -ries összeg 
fizetendő.

Kukoricakenyér Zágrábban. Zágráb­
ból jelentik: (MTI) A város élelmezési 
hivatala rendeletet adott ki, melynek 
értelmében már szombattól kezdve 
Zágrábban csak olyan kenyeret süthet­
nek, amely 50 százalék búza és '50 
százalék kukoricalisztet tartalmaz. A 
kenyér ára kilogrammonként 4 dinár 
50 para.

Megjelent a Vadászkutya legújabb 
száma. Félix Endre szakavatott szer­
kesztésében ötletes, színes folyóirat 
szolgálja a vadászok érdekeit, „A va­
dászkutya“ hasábjain. Most jelent meg 
a folyóirat második évfolyamának első 
száma a következő érdekes tartalom­
mal: Újévi köszöntő. A jó kutya, irta 
ifj. gróf Esterházy László. Mitill. irta

öröklött képesség — törzskönyvezés. 
Irta dr Mező Béla, A kismünszterlandi, 
irta Forti János, Hogyan lettem ma­
gyar vizslás, irta vitéz Rzalay László, 
Levél a szerkesztőhöz, irta Csizmadia 
Gyula, A lövéstől rettegő vizsla gyó­
gyítása, irta Aigner Ödön, Gazdag ro­
vatok egészítik ki ezt a számol, A Va­
dászkutya megrendelhető: Budapest, 
IV. Gróf Károlyi u. 22. Elófizetséi ára 
egy évre 6 pengő. Egyes szám ára tiO 
l'illéri

, ,Ponywazene .»á<
Vasárnap zajlott le Győrben a 

Győri Ének- és Zeneegylet kereté­
ben működő és a Nagyváradról el­
származott kitűnő Halmos László 
művészi vezetése alatt álló nyilvá­
nos énekórasorozat második hang­
versenye- A meghívó, amit erre a 
hangversenyre lapunkhoz, is eljut­
tattak, olyan érdekes, hogy erről 
külön meg kell emlékeznünk- 
„Legyen a magyarnak kidhtrája, 
de a kultúrája magyar legyen." Ez 
a mondat vezeti be a meghívót, 
műsor helyett pedig a következő 
igen érdekes és tanulságos sorok 
következnek:

Műsor? Mi magyar nótát soha­
sem éneklünk, sem slágert, sein 
egyéb „ponyvazenét“. Miért? Nem 
elvből, csak mert nem szeretjük a 
rosszat. Igényesek vagyunk a lel­
kiekben is- Miként jóízlésű ember 
nem szívesen ölt magára ízléstelen 
anyagbóJ, rosszul szabott, slendriá­
nul készített kosztümöt, épúgy 
érezzük magunkhoz rosszul illő­
nek a kontárok nemtelen, selejtes 
daltermékeit.

Kodály Zoltán mondotta az ame­
rikai magyarokhoz a rádión ke­
resztül intézett szózatában: Eme 
, dalok“ csak hulló levelei a ma­
gyar szellemnek, amaz (a magyar 
népdal) a gyökere.

A zenei közízlés nálunk szomo­
rúan alacsony fokon áll. De nem a 
népéi Századokon át sok zene hul­
lámzott rajta keresztül. Amit ebből 
faun tartott, ékes bizonyítéka finom, 
válogató ízlésének.

A. magyar nép nemes dal la mai­
nak terjesztésével a zenei közízlést 
cm,éljük.

A romlásnak indult magyar 
nyelvérzék is új erőre knp a nép 
dalaival való foglalkozástól, meri a 
magyar nyelv csak itt, csak ezek­
ben a dalokban éli a maga életét.

Tévedés az, hogy a földműves 
nép dalai csak az ő sajátos, szűk 
érz-ésvilágát tükrözik. Az igazság 
az, hogy a földműves nép között 
fennmaradt dalok java valamikor 
az egész magyarság tulajdona volt, 
Ha azon igyekszünk, hogy újra az 
legyen: a magyar közösség szűk 
körét tágítjuk.

A magyar népdal az a közösség, 
ahol egy érzésben találkozhat az 
egyszerű pásztor a nemzet bármely 
nagyjával; ahol mind a kettő csak 
ember és annyit ér, amennyire 
ember.

Magyarok! Csak akkor mara­
dunk m.eg Európa térképén, ha 
magyarok maradunk!

Viszonthallásra minden hó bari­
ra adik vasárnapján hat órakor.

A stitSlparosokat értesíti Nagyvárad 
thj. város Közélelmezési Hivatal, hogy 
a részükre kiutalt üsztmennyiséget 
1941 január hó 22-től a Hangya Szövet­
kezet, Szarvassor 30. szám alatti rak­
tárából átvehetik.

munkaszolgálatot kötő leseit fellesi leni ta Kertész Kálmán. Derűs pillanatok a 5
és bizonyos pénzbeli 11 leiéket fizetnek. vadász kunyhóban. Adomák. Amerika ;8
A fizetendő illetéket 1 következőkép­ vadászkutya tenyésztése. Irta dr Forti 1
pen állapították meg. ül-—21 életévig János, Régi magyar levelesládából. 1

hUL

szerelést, javítást vállal 
jRimancczv u. 10 sz.

HIRDETMÉNY
Az ármegállapitó bizottság legutóbbi 

ülésén az alábbi élelmiszer árakat 
rögzítette:

Tojás: darabonkénti ára 15 fillér.
Egységes buzakenyér (rozszsal és 

burgonyával, előírás szerinti kevert 
lisztből) ára 38 fillér kilogrammon­
ként.

Tej: literenként 30 fillér.
Ezek az arak folyó évi január hó 

17-től érvényesek.

mass»!

fii
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SZÍNHÁZ
Á színházi iroda közleményei:

_ Nehéz ma férjhez menni — csü­
törtökön délután 4 órakor filléres hely­
én» előadásban lesz a színház műso­
rán Kormso Márta ven tégfelléptévei. 
Minden földszinti jegy SO fillér, min­
den emeleti jegy 50 fillér, páholy 5 
személyre 4 pengő.

_ Viktória, csütörtökön Lenhardt
Ilona operaénekesnő vendégfelléptével 
Félhelyáru előadásban kerül színre 
csütörtökön este háromnegyed 8 ára­
kor Abrahám Pál világsikerű operett­
je, a Viktória, melynek címszerepében 
fog bemutatkozni Nagyvárai közönsé­
gének a színház uj énekes primadon­
nája Lenhardt Ilona, a rádióból is köz­
ismert operaénekesnő. A Viktória csü­
törtök esti előadása félhelyáru. Fél­
áru jegyek a színház pénztáránál vált­
hatók.
_ Tokaji aszú — filléres hely árak

fcaL Pénteken este első filléres hely­
áru előadása lesz ennak a nagysikerű 
operettnek, amely a bemutató parádés 
szereposztásában kerül színre pénteken 
est* háromnegyed 8 ‘órakor. Minden 
földszinti jegy 80 fillér, minden eme­
leti jegy 50 fillér, páholy 4 pengő.

— Erzsébet daljáték szombat délután 
fesz első filléres helyára előadásban 
műsoron, A címszerepet Lenhardt Ilo­
na játsza, gróf Andrássyt Leviczky An­
dor. Minden földszinti jegy 80 fillér, 
minden emeleti jegy 50 fillér, páholy 
4 pengő.

— Selmeci bál, A színház legkőze- 
febbi újdonsága. Eredeti nagy magyar
operett, írták Marschalkó Andor, dr 
Liszt Nándor, zenéjét, szerezte M. Ga- 
lánffy Ágnes. A Selmeci hál Tihanyi 
Vilmos főrendező művészi rendezésé­
ben, teljesen uj disz'etekkel kerül szín. 
re szombat estétől kezdődőleg. A dísz­
leteket Kovail István, a Nemzeti Szín­
ház diszletfestője festette. Az első iga­
zi magyar levegőjű operett.. A színház 
együttese lázasan készül a bemutató­
ra, amelynek ünnepi fényét és hangu­
latát emeli a szerzők személyes meg­
jelenése. A Selmeci bál ősbemutatója 
a napokban volt Szegeden és február 
hónapban lesz Budapesten a bemuta­
tója.

Heti műsor:
Szerda este háromnegyed S órakor: 

Nehéz ma férjhez menni. Filléres hely­
árakkal. M'nden földszinti j:gy 80 fil­
lér, minden emeleti jegy 50 tiller. 

Csütörtök délután 4 órakor filicres- 
fielyárakkal: Nehéz ma férjhez menni. 
80 és 50 filléres helyárakkal.

Csütörtök este háromnegyed 8 óra­
kor félhelyáru előadásban: Viktória, 
Lenhardt Ilona operaénekesnö bemu­
tatkozó fölléptével. Félbe!yarakkal.

Péntek este háromnegyed S c.akor: 
filléres helyárakkal. Tekaji aszú. Ope­
rett újdonság. Minden földszinti jegy 
cO filler, minden emeleti jegy 50 fii- 
jer. páho1 i a személyre 4 pengő.

Szonátáién délután 4 'órakor: Erzsé 
tel. Pilléi es helyárakkal Lenhardt
Honával a cimszerepbm Andrássy
gróf szerepében Levinczkv Béla. 80 é.- 
50 filléres telyárak 

Szombat este háromnegyed 8 órakor 
Hagy premier: Selmeci bál. MarsébaI 
ko Lajos, dr Liszt Nándor és M Gá­
lán ff y Ágnes nagy magyar operettje 
Rendes helyárakkal. \ bérleti) ;n 

Vasárnap délután í órakor: Selmeci 
óál.

Vasárnap este háromnegyed 8 óra­
kor: Selmeci bál.

Hétfő este háromnegyed 8 crakei
Selmeci bal. B. bérletben.

Újabb forgalmi korlátozások 
a MÁV vonalain

Biztosítják az utazási lehetőségeket
A Magyar Távirati Iroda jelenti•• 

Az ország területének megnöveke­
dése tetemesen növelte Magyarország 
személy- és áruforgalmát. Ezt a meg­
növelteden forgalmat a már megtevő 
mozdonyokkal kell lebonyolítani. — 
Mozdonyhiány mutatkozik tehát, 
amit súlyosbít a téli idő is azzal, hogy 
a Dunán megszűnt a hajózás és igy 
a Délkeleteurópa és Nyugateurópa 
közötti dunai hajózás áruforgalmát 
is a magyar vasutakn kell végig fut­
tatni. A visszatért területeken a me­
redek hegyi pályákon a kedvezőtlen 
idő miatt legtöbb helyen két moz­
donnyal kell a vonatokat indítani. Az 
dőjárás alakulása szerint napunkén! 

válik ez szükségessé más vonalukon 
is. Mindezekhez hozzájárult a felfo­
kozott igénybevétel és a novemberi 
bányászsztrájk visszahatásaként je­
lentkező szénhiány. A MÁV igazgató 
sága az üzemi nehézségek ellenére

mindent elkövet, hogy az elsőrendű 
szükségleti cikkek, élelmiszerek, tü­
zelőanyagok szállításának zavartalan­
ságát biztosítsa, ami más intézkedé­
sek mellett szükségessé tette a sze­
mélyforgalom újabb korlátozását is. 
Január 23-án 0 órától további intéz 
kedésig a személyszállító vonatokat 
az eddigi forgalommal szemben mint­
egy 10—-12 százalékkal csökkenti a 
MÁV. Az államvasutak igazgatósága 
a csökkentés elrendelésekor ügyelt 
arra, hogy ez a csökkentés csak olyan 
mértékű legyen, amely a személyfor­
galomban fennakadást néni okoz. Az 
utazási lehetőségeket minden irány 
bau biztosítják minden fővonalon 
legalább egy közvetlen vonatpárral 
A mellékvonalakon a fővonalakhoz 
csatlakozó vonatok, valamint a helyi 
igények kielégítésére szolgáló vona­
tok közül is a szükségesek közleked­
ni fognak.

' %

C-

Téli hangulat egy hegyvi déki községben

Afmákkdetések
Szavanként tO fillér, óiídsí keresőknek 

25°/c kedvezmény

Lakás
Magános urnák, hölgynek kiadom 

szépen berendezett, különbejáratu szo­
bámat, lehetőleg tisztviselőnek Cím a 
kiadóban. 596

K

Eladó „Krisztus temetése'1 kép keret­
tel Bankó Pista utca 10.___________592

Egy 6-os cséplőgép és kazán, minden 
hozzávalóval együtt eladó. Bővebb fel­
világosítást ad Bordás István fűszer- 
üzlet. Szent Janos u. 62. — Ugyanott 
egy 3+1 lámpás hálózati rádió el­
adó. _________  590

Egy erős jó karban l°vő konfekció 
munkára alkalmas használt férfi szabó 
varrógépet megvételre Keresek Cimet 
a kiadóba. ______ _ 586

ÚJSÁG makulatúra kapható a Ma­
gyar Lapok kiadóhivatalában.

Tollfosztást vállalunk. L’ri u. 50. - 
Szegényház. 591

Akik magánházat, bérházat, szőlőt, 
birtokot, malmot, vagy bármilyen in­
gatlant eladni, venni akarnak, keres­
sék fel Popovics irodát, Szent János 
u. 6. Telefon: 1567, 583

Vendéglő, Nagy Simon féle azonnal 
kiadó. Teleki Pál utca .’égén 55, őoí 

Versenyt rendez melegített teli Teke 
pálya és olcsó. Meleg, n• leg ételeket es 
finom italokat kihordásra is ad. Ferke 
vendéglő, Beöthy Ödön utca 50. 576

fíitást fe^ee

Aáás-vétet
Eladó minden elfogadható áron eg\ 

téglaház, szőlővel és gyümölcsfákká, 
beültetett 1480 □ öl területen. Érdek 
lődni: Virág utca 1. Bunyitay liget­
ben).   573

Pianinót vagy zongorát keresek 
megvételre. Címet ár es gyártmány 
megjelölésével a kiadóba kérek. 59,

4 ezer pengő készpénz kaucióval ke­
resek pénztárnokot. 100 pengő fix vagy 
íO százalék jutalék, Cim a kiadóban. 
____________________________________5113

Ujságárusiiót felvesz Katona Szent
László tér 2. bódé. 579
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áiiást Utes
Fűszerkereskedő segéd, nagyban és 

kicsiben képesített, állást keres, eset­
leg vidékre, Cim Kocsis Ferenc. Nagy­
szalonta, Dobó utca 16. 594

Szakácsnőnek, házvezetőnőnek vagy 
beteg mellé ajánlkozom. Címet a ki­
adóba kérek. 505

FITOSS’! aaW.'S -.-KU-.
Hirdessen
a if£as-yar La oh ban

RÁDIÓ
CSÜTÖRTÖK, JANUÁR 13. 

Budapest I,
6.40 Ébresztő. Torna.
7.00 Hírek. Közlemények Étrend 

Hanglemezek.
10,00 Hírek
10.20 „A régi és az új Erdély.“ Pakota 

József útijegyzetei. Felolvasás.
10.45 Beszélő tenyérvonalak.“ Irta 

Nagy Dániel. Felolvasás.
11.10 Nemzetközi vízjelzőszolgálát.
12.00 Harangszó. Himnusz. Időjárás.

jelentés.
12.10 Hanglemezek.
Közben 
12.40 Hírek.
13.20 Időjelzés, időjárás, és vízállás, 

jelentés.
13.30 Magyar Revü Tánczenekara.
14.30 Hírek.
14.45 Műsorismertetés.
15.00 Árfolyamhírek, piaci árak élelmi­
szerárak.
15.20 Melles Béla zenekar. Vezényel 

Vincze Ottó.
16,1.5 Ruszin hallgatóinknak. ,,Legen­

da a karácsonyfáról.“ Irta Ben- 
dász Mihály. Felolvasás. 2. Egy. 
házi dalok hanglemezről.

16.45 időjelzés, időjárásielentés, hírek, 
17 cg Hírek szlovák és ruszin nyelven. 
17.15 Tánclemezek.
17.45 ..A szpababtermp.szlés,“ Ober-

mayer Ernő m kir mezőgazdasá­
gi kísérletügyi főigazgató előadá­
sa. A Földmívelésügvi Miniszté- 
rium rádióelőadássorozata.

18.13 Vidák József cigányzenekara.
10,00 Hírek magyar, német és román 

nyelven.
19.20 ..Zenés-énekes részletek a „Roz­

maring c. operettből.
20.,00 ..Hová lett a tarka sziványvány?“ 

Lukács Margit és Lehotay Árpád 
Petőfi-verseket mondanak el.

29,25 A Waldbauer—Kerpely vonósáé, 
gyes.

21.05 Külügyi negyedóra.
21.20 ..Mikrofonnal az amerikai magya­

rok között.“ IV. rész. „Magyar 
hangverseny Amerikában.“ A 
közvetítést vezeti Máthé Elek dr, 
Hangfelvétel.

21.40 Hírek, időjárásjelentés.
22.00 Közvetítés a Baross-kávéházból.

Toki Horváth Gyula cigányzene- 
kara muzsikál, Cselányi József éne­

kel.
23,00 Hírek, német, olasz, angol, fran­

cia és eszperantó nyelven.
Kb.
23,30 Hanglemezek.
24.00 Hírek.

Budapest II.
íS.15 tői 16.45 ig hanglemezek.
18.00 Angol nyelvoktatás. J. VV. Thomp­

son előadása.
18.39 1. „Vend-g.“ 2. Szeressük egy­

mást.“ Szalay László elbeszélései. 
Felolvasás.

19.00 Beszkárt-zenekar. Vezényel Mül­
ler Károly.

20.00 Hírek.
20.10 „Három kép Portugáliából.“ Pajzs 

Elemér előadása.
20.40 Tánclemezek.
21.40 Időjárásjelentés.

Kiadótulajdonos:
SZENT LÁSZLÓ-NYOMOA RT

Fő- és felel sszetkeszfő:
Dr Paöl Árpád

Felelős kiadói
Br ScbeífierFerenf

• Szent László-nyomda BT 
igazgatója

Készült a Szent László-nyomda r. L 
köriorgógépén, Nagyvárad. Szilágyi 

Dezsö-utca 5- azant.


